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Horečné zbrojení, za které nesou od­
povědnost nejreakčnější a nejagresívnějsí 
kruhy imperialismu, vyvolává řadu ne­
gativních ekonomických stavů, avšak pie- 
devším je nesmírným nebezpečím pro sve­
tový mír a mezinárodní bezpečnost.

Vlivem vědeckotechnické revoluce ve vo­
jenství dochází к rychlému vývoji vojenské 
techniky, mění se rozsah a struktura zbroj­
ní výroby. Zřetelně se projevuje negativ­
ní vliv vojenských výdajů, které dnes 
činí 620 miliard dolarů, na prosperitu eko­
nomiky v různých směrech a formách — 
at jde o ochuzování výrobní činnosti o pra­
covní síly, či o brzdění vědeckotechnické­
ho pokroku v civilních odvětvích ekonomi­
ky Zbrojení znemožňuje racionálně vy­
užívat zdrojů jednotlivých zemí.

Asi 50 miliónů lidí je přímo nebo ne­
přímo zapojeno do vojenské činnosti na 
celém světě. Tento počet zahrnuje asi 
25 miliónů osob v pravidelných ozbroje­
ných silách světa. Zhruba 10 miliónů osob 
na celém světě je v pomocných vojen­
ských silách. Dále 4 milióny civilních osob 
jsou zaměstnány v oblasti správy minis­
terstev obrany na celém světě a nejmé­
ně pět miliónů pracovníků je přímo zapo­
jeno ve výrobě zbraní a ve specifických 
vojenských zařízeních. e

Předpokládáme-li roční tempo rustu vo­
jenských výdajů dvě procenta, tak výdaje 
v roce 2000 budou činit 743 miliardy do­
larů, při tříprocentním zvyšování to bu­
dou’903 miliardy. Ovšem v důsledku sou­
časné dobrodružné politiky kapitalistic­
kých států můžeme očekávat vojenské vý­
daje v roce 2000 ve výši 1282 miliardy do­
larů, tedy dvakrát více než v roce 1981.

Militarismus a horečné zbrojení neumož­
ňuje v důsledku růstu agresivity v plné 
míře využívat předností mezinárodní děl­
by práce a narušuje ekonomickou spolu­
práci mezi jednotlivými zeměmi. Po druhé 
světové válce se analogicky s nerovno­
měrným vývojem kapitalistické ekonomiky 
vytvořila tři hlavní centra světového mi­
litarismu. Spojené státy americké stojí 
jednoznačně v čele a jsou po všech strán­
kách vedoucím centrem militarizace kapi­
talistického světa. Japonsko díky spéci-
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fickému vývoji, který až v posledním ob­
dobí nabývá na výrazném zrychlení, je 
„nejslabším článkem“ agresivních sil im­
perialistického světa. Mezi USA a Japon­
skem stojí z pohledu kvality a kvantity 
zbrojení na druhém místě západní Evropa, 
v níž mimořádnou úlohu sehrává západo- 
německý vojenskoprůmyslový komplex. Ně­
mecká spolková republika zaujímá v roz­
sahu vojenských výdajů v NATO druhé 
místo za USA.

Západoněmečtl milítaristé se netají svý­
mi odvetnými úmysly a žádají, aby NSR 
nejen držela krok s USA ve válečných 
přípravách, ale aby je i v mnoha směrech 
předstihla. Není náhodou, že teoretikové 
bundeswehru dokonce v rozporu s ame­
rickými požadavky posunovat obrannou li­
nii (proti předpokládané strategii NATO 
platné od roku 1967) dozadu podél řeky 
Vesery a Lechu, usilují o obranu na úze­
mí „protivníka“. Jisté je, že tyto názory 
vycházejí z neblahé teorie „limited war“, 
omezené války, kterou američtí vojenští 
analytikové rozumějí válečný konflikt 
v Evropě, ve kterém je použito jaderných 
zbrojní „dávkováno“ a geograficky omeze­
no na Evropu a tím i NSR.

Přes krizi, která postihla kapitalistické 
země, dosahují zbrojní firmy nevídaných 
zisků. Průmyslová výroba v NSR v krizi 
1974—1976 poklesla o 9,3 %. Krize trvala 
přesně 8 čtvrtletí. V další krizi 1979—1981 
byla hloubka poklesu 4,2 % a doba trvá­
ní o jedno čtvrtletí kratší než v krizi 
1974—1976. Pokles průmyslové výroby 
ovšem neměl velký vliv na prosperitu 
zbrojních firem.

V pozadí všech úvah o rozvoji, nutnosti 
zbrojní výroby stojí nejmocnější z nejmoc­
nějších. Jsou to tytéž koncerny, které při­
vedly к moci fašisty, financovaly Hitlero­
vy přípravy agrese. Tyto koncerny v po­
válečném období znovu obnovily s po­
mocí USA svou výrobu.

Vojenskoprůmyslový komplex nabývá 
i mimořádně na síle a váze vzhledem 
к ostatním průmyslovým podnikům země 
a ovlivňuje celkovou strukturu národního 
hospodářství. V elektrotechnickém prů­
myslu pracuje na vojenských zakázkách 
58 000 osob (5,8 % z celkového počtu za­
městnaných osob), v ocelárenském 56 000 
(5,6%), v leteckém 40 000 (71,4%) 
v automobilním 27 000 (4,3 %), ve stavbě 
lodí 3000 (4,3 %), v ostatních sektorech 
49 000 (1,1 %).

Pouze koncentrace zbrojní výroby a její 
rozšiřování by nestačily plnit požadavky 
politiky. К tomu je nutná podpora státu 
a také značný stupeň centralizace výroby, 
která na určitém stupni vyzrává až na

nadnárodní integraci zbrojní výroby. Se­
dmdesátá léta jsou dalším pokračováním 
centralizace zbrojní výroby v NSR. Nej­
markantnější je centralizace zbrojní vý­
roby v oblasti leteckého průmyslu. Dnešní 
trh s vojenskou leteckou technikou ovlá­
dají 4 firmy (v roce 1960 12 firem).

Centralizace zbrojní výroby na vnitrostát­
ní úrovni by zvláště v konkurenci s ame­
rickými zbrojními firmami nebyla s to 
zajistit úspěšnou konkurenci. Logicky te­
dy dochází к přerůstání zbrojního prů­
myslu na mezinárodní úrovni. Jako pří­
klad nadnárodní integrace můžeme uvést 
obrovský vojenskoprůmyslový komplex, 
který sdružuje zbrojní podniky NSR, Velké 
Británie, Francie', Belgie, Itálie a někte­
rých dalších zemí NATO. V roce 1980 
vznikla v Paříži spojením firem Messer- 
schmltt-Bolkov-Blohm (NSR), British Aero­
space' Corporation (Velká Británie) a Aéro- 
spatiale (Francie) společnost (konsorcium) 
s názvem Euro-Missile Dynamics Group pro 
výrobu taktických raket, protitankových 
zbraní a další vojenské techniky. V pozadí 
této iniciativy stál západoněmecký koncern 
Messerschmitt, který se spojil s firmou 
VFW-Fokker.

Zbrojní politika je řízena z Koblenze. 
z neoficiálního zbrojařského „hlavního“ 
města NSR. Sídlí tam Spolkový úřad pro 
brannou techniku a zásobování. Zaměstná­
vá 20 000 pracovníků, kteří řídí zbrojní 
politiku, včetně nákupů. Spolu s dodava­
telskými organizacemi se podílí na vý­
robě zbraní 40 000 společností. Z vojenské­
ho rozpočtu jde na nákup zbraní asi jed­
na pětina.

Aby bylo možné vyčlenit vyšší částky 
na nákup zbraní, rostou vojenské výdaje. 
Nelze opomenout tu skutečnost, že к vo­
jenským výdajům je nutné připočíst 20 
miliard marek nepřímých vojenských vý­
dajů.

Vojenské výdaje rostou mimo jiné i v dů­
sledku růstu cen vojenské techniky. Růst 
cen neodráží pouze vliv kvalitativního 
zbrojení, ale zahrnuje i ziskovou položku. 
Cenv vojenské techniky se tvoří na zá­
kladě vlastních nákladů. Stát к této sumě 
nřidá ještě 3—5procentní přípatek. Ceny 
vojenské techniky 3,2krát převyšují pů­
vodně kalkulovanou cenu. Přitom ceny 
vojenské techniky mají tendenci neustále 
stoupat, bez ohledu na to, jde-11 o novou 
generaci systému nebo pouze o určité 
vylepšení a tím vznik pouze určité modi­
fikace. Jestliže v roce 1968 se předpoklá­
dala cena systému letounu Tornado 10 
miliónů marek, pak v roce 1975 48 mili­
ónů, v roce 1979 68 miliónů, v roce 1981 
83 miliónů marek. Očekává se, že v roce 
1987 bude činit 160 miliónů marek.
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Současný zbrojní program ve výši 77 
miliard marek predstavuje dostatečnou 
základnu pro rozvoj autarkie západoně- 
meckého zbrojního průmyslu a další růst 
podílů západoněmeckých firem na zabez­
pečování bundeswehru.

Tento zbrojní program predstavuje např. 
1800 tanků Leopard II v ceně 7,3 miliardy 
marek které se budou dodávat v období 
let 1979—1986, nebo řízené 'střely Milan, 
Hot a Tow od firmy MBB v ceně 1,9 mi­
liardy 322 kusů letounů MRCA/Tornado 
v celkové hodnotě 25 miliard marek do­
dávaných v období let 1979 1987.

Přestože v NSR po formální stránce 
existuje zákaz vyvážet zbraně, je meziná­
rodní integrace zbrojní výroby tou nej­
schůdnější cestou, jak tento zákaz obejít. 
К modifikaci zákona o vývozu zbrani do­
šlo na počátku roku 1982, kdy bylo povo­
leno vyvážet zbraně do zemí^ NATO bez 
souhlasu spolkové vlády. Ovšem zbraně 
se vyvážely z NSR i předtím a nejen do 
zemí NATO, ale především do krizových 
oblastí světa. Mnohé zbrojní firmy budují 
své filiálky mimo území NSR a Evropu. 
Např firma Rhelnmetall, MTU v Latinské 
Americe. Technika s vojenským určením 
■se prodává jako civilní verze. U vrtulní­
ků firmy MBB typu Во 105 se upraví ci­
vilní verze na vojenskou za 45 minut.

Z hlediska naplňování zbrojní politiky 
NSR nejsou si všechny spolkové země 
rovnocenné. Centrem vojenskoprůmyslové- 
ho komplexu v Německé spolkové republice 
se stalo Bavorsko. Zbrojařské koncerny, 
militaristické a nejreakčnější kruhy se 
v této oblasti sloučily v mocný svazek, 
který z této spolkové země vytvořil zbroj­
ní základnu západoněmeckého militarismu 
a bundeswehru. Jestliže v roce 1972 slo 
28 procent všech domácích zakázek na 
výrobu zbraní do Bavorska, v roce 1974 
již 36,3 procenta, v roce 1976 39,7 % a 
v roce 1978 50,5 procenta.

Bavorsko tvoří základ západoněmeckého 
militarismu. V samotné spolkové zemi je 
zbrojní výroba nerovnoměrně rozmístěna. 
Největší počet výrobců vojenské techniky 
a zbraní je rozmístěn v okolí Mnichova 
nebo v samotném městě. Z deseti největ­
ších výrobců vojenské techniky v NSR 
sídlí v této spolkové zemi pět výrobců, 
a to: koncern Siemens — výrobce zbroj­
ní elektroniky s obratem okolo 2,5 mi- 
Hardy marek, koncern Messerschmitt-Bol- 
kov-Blohm — výrobce vojenských letounu 
a zařízení pro provoz letištních zařízení, 
firma Krauss-Maffei — největší výrobce 
tanků v západní Evropě, Motoren und 
Turbinen-Union — výrobce motorů pro 
tanky a obráněné transportéry, lodní mo-

tory, Maschinnenfabrik Augsburg — vo­
jenská vozidla a stavba speciálních násta­
veb Firma Ulehl, výrobce elektroniky pro 
letouny Alpha-let, Tornado, raketovou 
technologii pro ostatní zbrojní koncerny, 
zvláště MBB, a firma Dornier patří mezi 
15 největších zbrojních společností v NSR. 
Na těch sedm zbrojařských koncernu a 
firem připadla v roce 1979 více jak jedna 
polovina zbraní, vyrobených v NSR

Stupeň centralizace je daleko vyšší, ne­
boť tyto firmy a koncerny vystupují jako 
generální dodavatelé při velkých zbroj 
nich projektech, kde využívají velkého 
množství subdodavatelských podniku. Pro 
ilustraci můžeme uvést, že v Bavorsku 
v roce 1978 bylo zadáno 750 podnikům 
25 553 zakázek na výrobu zbrojního ma­
teriálu. Porovnáme-li však podíl nejmoc­
nějších vojenských monopolů, pak zjistí­
me že na výše uvedených sedm firem 
připadlo skoro 26 procent všech zakázek. 
Porovnáme-li dále uzavřené kontrakty z hle­
diska hodnoty, zjistíme, že deset největ­
ších podniků, včetně již uváděných sedmi, 
se podílelo na hodnotovém plnění více jak
78 procenty.

Při posuzování místa zbrojní výroby 
v Bavorsku není možné opomenout vliv 
CSU na strukturální politiku v zájmu zbroj­
ního kapitálu. Vláda CSU Bavorska sou­
středila se svými úvěry a subvencemi pře­
devším na oblast elektroniky, chemie, jem­
né mechaniky, optiky a automobilového 
průmyslu - tedy na taková odvětví výro­
by která tvoří základ zbrojní technologie.

Nejenže podporovala odvětví, která se 
v pozdější době stala základem zbrojní 
výroby, ale snažila se určovat vývoj zbroj­
ního průmyslu a spolupracovat při tor- 
mování zbrojních koncernů ve své zemi. 
Snaha po rozvinutí zbrojní výroby v Ba­
vorsku je patrna od roku 1960. Aby byla 
podpořena zbrojní autarkie, tak např. ba­
vorská vláda intervenovala proti prodeji 
BMW Triebwerksbau GmbH koncernu MAN. 
Tento závod měl převzít licenční výrobu 
motorů pro letouny „Starfighter . Zájem 
o podnik také projevil americký kapitál, 
konkrétně americký koncern General Elec­
tric Aby se tento prodej neuskutečnil, 
aby se podnik stal vážným dodavatelem 
spolkové vlády a taky v rámci NATO, ba­
vorská vláda zdvojnásobila základní ka­
pitál o 10 miliónů marek.

Aby zbrojní výroba mohla dostát poža­
davkům soudobého kvalitativního zbrojení, 
ie přednostně financován vojensky vý­
zkum. V roce 1972 se vydalo na vojenský 
výzkum 1,302 miliardy marek, v roce 1980 
1 666 miliardy marek. Největší podíl těchto 
výdajů připadá bavorským zbrojním pod­
nikům.
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Současná zbrojní politika NSR je za­
měřena na přednostní zabezpečování po­
třeb bundeswehru. NSR se má stát váž­
ným konkurentem ostatních zemí NATO, 
které vyrábějí vojenskou techniku a do­
vážejí ji do NSR. Nemůžeme však opome­
nout ani tu skutečnost, že v posledním 
období nebývalé roste podíl vojenského 
exportu na celkovém exportu. Velká část 
vyvážených zbraní putuje do rozvojových 
zemí.

Současný stupeň centralizace zbrojní vý­
roby, zvláště v leteckému průmyslu, vy­
tváří předpoklady pro zabezpečení kva­
litativního zbrojení cestou koncentrace ka­
pitálu.

Současný stupeň centralizace zbrojní vý­
roby je zároveň slabým místem válečně 
ekonomického potenciálu Německé spolko­
vé republiky. Přispívá к vyšší zranitelnosti 
а к odstranění tohoto nedostatku se přijí­

mají výrazná opatření v logistické ob­
lasti.

Nebezpečí západoněmeckého zbrojního 
průmyslu vyplývá také z věcné stránky. 
NSR produkuje bojové letouny, tanky a 
motory všeho druhu až po raketovou tech­
niku. Vyrábí speciální plošné a rozptylové 
pumy, které se svou charakteristikou při­
bližují jaderným zbraním. Kromě formál­
ního souhlasu disponuje západoněmecký 
zbrojní průmysl všemi předpoklady i pro 
výrobu jaderných zbraní. Zvláště nebez­
pečné je to, že Bavorská republika je bez­
prostřední soused Československa. Jde 
o souseda nadmíru nebezpečného. Proto 
je nutné neustále zkoumat nové jevy ve 
zbrojní politice. I když oficiální doktrína 
nehovoří o válce, skutečnost, že se tak 
vehementně věnuje pozornost zbrojní vý­
robě, podporují se zbrojní podniky a vy­
tváří se pro ně příznivé klima, hovoří 
o opaku.
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